

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelui No. 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50  
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei  
plus Cheltuieli de inmanare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## 20 mii cetățeni ai Aradului au manifestat pentru un guvern al Frontului Național Democrat

Prefectul și primarul aleși din popor au dat raport populației despre activitatea lor / Frăția dintre muncitorii orașelor și satelor pecefluită și cu ocazia acestei manifestări entuziaste

### Poporul cere realizarea programului de guvernare F.N.D.

Poporul Aradului a răspuns cu elan spontan și cu un entuziasm unanim la chemarea Frontului Național Democrat, alăturându-se la lupta comună a tuturor elementelor cinstitute ale țării pentru desăvârșirea operei de democratizare și pentru reînvierea economică a țării. Precum se știe, populația Capitalei a fost aceea care a inaugurat această nouă fază a luptei pentru democratizarea vieții publice și sociale. După ce, cu ocazia Congresului General al Sindicatelor Unite, reprezentanții muncitorimii au dovedit că această operă de redresare și de însănătoșire nu se poate desfășura sub conducerea guvernelor de cointite, poporul Capitalei a ieșit pe stradă și într-o manifestație impozantă și-a exprimat dorința pentru formarea unui guvern al Frontului Național Democrat. Peste 300 de mii de oameni au defilat într-o disciplină exemplară pe străzile Bucureștilor, cerând un guvern al Frontului Național Democrat.

### Manifestația din fața Primăriei

La această luptă hotărâtă a maselor largi democratice s'au alăturat cetățenii tuturor orașelor țării, între care și populația Aradului. Manifestația ținută în fața Primăriei de către toți locuitorii cu simț democrat al acestui oraș, a fost un gest spontan, exprimând voința dărză a maselor de pune capăt regimurilor de abuzuri de sabotari. Nu numai muncitorii organizați în sindicate și membri organizațiilor democratice, dar toate elementele cinstitute care nu fac parte din nicio organizație au ieșit pe stradă, deci nu mai vor să tolereze acest fel de guvernare, care nu înseamnă altă, decât drumul spre dezastrul țării.

Marea manifestație din Arad a început în fabricile mari ale Aradului, orele 2.30 după masă. Reprezentanții muncitorimii au făcut un scurt raport despre Congresul din București despre rolul și activitatea delegațiilor arădane la acest congres. La fabrica „Astra” d-nii Paulmann și Vekus, CFR. Cojoveanu Constantin și Bontoiu, la Industria Textilă Arădăd-nii Nedici și Pilisi, la fabrica „Te-” Cibi Ileana și Parja, la Industria Agricolă Ardeleană d-nii Hărduși și Ilieș, iar la atelierul militar „Ghi-Birta” d. Gluvakov, au făcut o artă dare de seamă, arătând incapacitatea guvernului actual și programul de guvernare al F.N.D.-ului.

La același timp muncitorii uzinelor mici și populația Aradului au aslat în Teatrul Municipal și în Palatul Cultural, pe reprezentanții Sindicatelor. În Palatul Cultural d-nii Scheres și Brudner, iar în Teatrul Municipal d-nii Simion, Popify și Crăun au făcut o expunere, arătând importanța și scopul luptei actuale. Din partea Frontului Plugarilor doi reprezentanți ai țărănimei au accentuat lupta comună a muncitorilor din

orașe și a muncitorilor agricoli.

Pe la orele 3 a început să se adune mulțimea în fața Primăriei. Rând pe rând au sosit muncitorii uzinelor mari arădane, muncitorii fabricii „Astra”, ai Atelierelor CFR., muncitorii dela Industria Textilă Arădăd-nii „Teba” și a celorlalte uzine mai mici. Inscricțiile de pe diferitele placarde se refereau la problemele vitale ale zilelor noastre:

„Vrem guvern F. N. D.!” „Vrem pământ țărănilor!” „Cerem pedepsirea criminalilor de războiu!” „Trăiască frăția muncitorimii cu țărănimea!” etc.

Mii și mii de oameni au defilat sub steaguri și sub lozinci pe călea principală, ca apoi făcând un ocol mare pela Prefectură, să se oprească în fața Primăriei. Această manifestație

### Primarul democrat vorbește poporului

Dl. primar Pălineaș a rostit următoarea cuvântare:

— Cetățeni! Ca primar al poporului, ales de Dvs., țin să vă arăt activitatea depusă timp de două luni.

După cum știți, Municipiul Arad s'a găsit într-o situație dezastruoasă: în casă nu s'a găsit nici un ban.

Vremurile sunt foarte grele. Totuși, cu ajutorul Dvs. și printr-o muncă încordată s'au putut îndrepta multe lucruri. Astfel finanțele s'au refăcut, putem face față plăților. Numai pentru munca de războiu s'a plătit suma de circa 50 milioane Lei.

— Problema lemnelor a fost și este foarte grea, însă cu ajutorul Sindicatelor CFR. și a organelor CFR., continuă a se rezolva spre bine. Greaua

s'a dovedit a fi un examen de maturitate a maselor largi ale Aradului, care într-o disciplină perfectă au arătat solidaritatea și colaborarea tuturor elementelor sănătoase ale poporului în lupta pentru rezolvarea problemelor vitale.

**Aproape 20 mii oameni au manifestat în fața Primăriei Aradului, marea masă adunată, umplând întregul spațiu dintre Primărie, Prefectură și Chestura Poliției.**

Pe la orele 3.30 au sosit masele populare din Teatrul Comunal. Orchestra „Astra” a intonat Imnul Regal român și Imnul sovietic.

Adunarea a fost deschisă de dl. Belea Miron, președintele Frontului Plugarilor, secția jud. Arad, care a salutat pe cei prezenți și a predat cuvântul d-lui primar Pălineaș Ioan.

conștiința a aprovizionării cu grâu a Municipiului Arad, este în curs de rezolvare. În ansamblul vieții Municipiului sunt foarte multe probleme de rezolvat.

### Dl. prefect Șimandan: Dreptate pentru țărani!

Dl. Șimandan Petre, prefectul județului Arad a făcut o largă expunere arătând rezultatele activității sale rodnice de două luni, spunând între altele următoarele:

— Cetățeni! Am plăcerea să vă anunț că de când sunt în fruntea Prefecturii, mă bucur de sprijinul, înțelegerea și colaborarea majorității covârșitoare a locuitorilor. S'au găsit o parte, puțini la număr cari nu numai că nu m'au sprijinit, dar atitudinea lor a stingherit mult munca constructivă reclamată și depusă în interesul populației acestui județ. Aceștia nu vreau să înțeleagă că

în deslegarea lor am găsit în puține locuri înțelegere și în multe locuri neînțelegere, desinteres și nepăsare.

Am găsit înțelegere și ajutor la etapele Nr. 2. comandate de dl. general Tudose, la Comandamentul Garnizoanei, a Cercului Teritorial și Centrului de Exploatare Arad, precum și la Industria Agricolă Ardeleană, Inspectoria CFR., Atelierete CFR. și stația Arad.

— Știu că nu sunt încă lemne suficiente, că nu se găsește alimente și că o mare parte din acestea sunt ascunse: vmoavații sunt speculanții și sabotorii. (Strigăte: Jos cu ei!). Deaceea este nevoie de a sprijini autoritățile care și fac datoria, pentru ca acestea împreună cu Comitetele Cetățenești să înfățișe pe cât este posibil greutățile. Situația transporturilor este foarte grea, dar am început să o îndreptăm și credem că încurând se va rezolva bine.

— Deasemenea trebuie să facem eforturi cu toții pentru îndeplinirea în mod sincer a condițiilor Armistițiului.

— Cu încredere în forțele democratice să strigăm: Trăiască unitatea poporului român!

Cuvântarea d-lui primar a fost aplaudată frenetic. Mulțimea a manifestat violent împotriva speculanților și sabotorilor.

eu caut să soluționez nevoile maselor largi și ei prin sabotaj împotriva mea sabotează interesele largi ale poporului.

Dar cu toate greutățile care mi s'au ivit în cale, pot sta mândru în fața Dvs. și să declar: am făcut tot ce s'a putut face pentru a-mi executa mandatul ce Dvs. mi l-ați încredințat.

— Încrederea ce ați pus-o în mine, voui căuta a o răsplăti și mai mult prin munca și grija față de interesele Dvs. și față de interesul superior de democratizare a Țării, care ne va aduce România liberă și independentă. Din județ primesc și astăzi plângeri

din partea locuitorilor că sunt terbrizați și amenințați de elementele fasciste și uneltele lor. Știu că în sate mai sunt țărani bătuți, deși astăzi nu mai suntem sub dictatură.

Știm însă cu toții că aceste rămășițe ale dictaturii le vom putea înlătura pe toate numai când vom avea un regim cu adevărat și sincer democrat. Știm deasemenea că acest regim democrat va aduce reforma agrară și dreptatea pentru țărani.

— Astăzi avem greutăți mari. Suntem în plin războiu contra fiarei fasciste. Deci avem o datorie mai presus de toate: majorarea efortului de războiu. Avem obligația de a executa loial și cu sinceritate condițiile generoase ale Armistițiului.

— Trebuie să ne gândim cu îngrijorare la sarcina ce ne-o aduc însăși-

țările de primăvară. Lipsa mijloacelor de transport va îngreuna desigur aprovizionarea cu combustibil.

**Dar cu înțelegerea și munca țăranelui, am nădejdea să învingem toate aceste greutăți și să ajungem în situația de a avea pâine pentru anul viitor.**

— Ca prefect al Frontului Național Democrat, văd necesitatea înlăturării încă în această primăvară a reformei agrare și asigurarea țăranelui cu inventar agricol. dar este o chestiune primordială înlăturarea guvernului Frontului Național Democrat care va realiza aceste reforme și care va fi singura cheazășie ca și celelalte probleme vitale, vor primi o rezolvare satisfăcătoare. (Strigăte: „Vrem guvern F. N. D.!” „Trăiască F. N. D.!”)

### Puterile cresc încontinuu

După aceasta cuvântare, primită cu mare entuziasm a luat cuvântul prietenul Voștinar Gheorghe din partea partidului Social-Democrat spunând printre altele următoarele:

— Abia au trecut câteva săptămâni dela ultima întrunire și iarăși suntem siliți să ieșim în stradă, cerându-ne drepturile. Suntem siliți la aceasta de împrejurările momentului de față.

Ni s'a ridicat salariul, dar în același timp s'au urcat prețurile cu două-trei sute procente.

Deci nu putem avea încredere într'un guvern care patronază specula! (Strigăte: „Jos cu speculanții!”)

### Chezășia viitorului mai bun: un guvern F. N. D

Din partea Sindicatelor Unite a vorbit prietenul Cristici Petre:

— Adunarea noastră s'a convocat în urma marelui congres din București și are scopul de a face cunoscut pentru toată lumea că muncitorimea nu urmărește altceva decât

**să asigure o viață mai bună pentru toți acei cari muncesc.**

Muncitorimea este conștientă de rolul ei și știe că aceasta numai atunci se poate asigura dacă reușim să strângem toată puterea producătoare pentru a sprijini cât mai mult războiul pe care-l ducem alături de eroica Armată Roșie pentru nimicirea definitivă a dusmanului nostru de moarte: fascismul. Știm cu toții că fascismul și reacționarii ne pun bețe în roate

— Avem nevoie de un guvern al Frontului Național Democrat. (Strigăte: „Vrem guvern al Frontului Național Democrat!”)

— Moșierii din județul Arad au lăsat 80 de procente din pământurile lor neînsămânțate. Dacă nu vor să-l lucreze ei, să-l dea țărănilor. (Strigăte: „Vrem pământ țărănilor!”)

— Armata Roșie ne-a scăpat de dictatura lui Antonescu, dar încă nu suntem liberi. Oamenii dictaturii sunt aici și fac speculă. Muncitorimea cere drepturile ei! (Aplauze frenetice. Strigăte: „Vrem guvern F. N. D.!”)

### Vorbește un plugar fără pământ

Din partea Frontului Plugarilor, Nicolae Cocaciu, plugar din Sâmbăteni, a vorbit despre starea mizeră a plugărimii.

**Vă întreb ce rol pot avea? Munca mea productivă fiind egală cu zero.**

(Strigăte: „Vrem pământ țărănilor!” „Vrem reforma agrară!”) Vina o poartă foștii politicieni cari ne-au promis totul și ne-au jefuit. Cerem pedepsirea criminalilor cari ne-au târât în războiu și ne-au omorât frații și copiii noștri. (Strigăte: Jos cu criminalii de războiu!) Vrem reforma agrară, ca țăranelui să fie stăpân pe ogoarele ce le munceste. Trăiască Frontul Plugarilor! Trăiască democrația!

După discursul primit cu multe aplauze dl. Belea Miron, președintele organizației din județul Arad a Frontului Plugarilor, a salutat în numele acestei organizații mulțimea adunată în semnul solidarității și unirii.

— Muncitorii din sate și muncitorii din uzinele orașelor au pecetluit unirea pe vecii vecilor.

Dușmanii de ieri nu vor mai putea profita de discordia masselor largi. — a spus pe un ton ridicat dl. Belea Miron fiind aplauzat frenetic de mulțimea adunată.

Dl. Belea Miron a adresat câteva cuvinte și în limba maghiară celor adunați în fața Primăriei.

### Dl Pricop: Democrația trebuie cucerită

După această cuvântare a urmat prietenul Pricop Gheorghe din partea Partidului Comunist, spunând între altele următoarele:

— Dacă aruncăm o privire generală asupra evenimentelor care s'au scurs dela 23 August, vedem că democrația Țării Românești a făcut progrese, dar

**aceste progrese au trebuit să fie cucerite de masele populare.**

Aceste lupte s'au dat în primul rând contra falșilor democrați, contra cătorva clici reacționare, rămășițe ale fascismului, care împiedecă redresarea acestei Țări și împiedecă ca prin îndeplinirea Armistițiului să asigurăm o Țară liberă, independentă și democratică. Peste tot este opusă rezistența și sabotajul. De exemplu la Arad, internarea legionarilor s'a făcut în modul următor: au fost internați vre-o 80 de țărani și muncitori nenoroșiți, cari au fost amăgiți pe vremuri de conducătorii legionari, iar acești șefi, adevărații vinovați se plimbă și astăzi liberi.

— Una din armele principale ale clicilor reacționare din partidele așa-numite istorice, este sovinișmul. lansat cu scopul de a fărâmița unitatea poporului român. Ceeace comunică ra-

### Reforma agrară trebuie și va fi înlăturată

— Programul de guvernare F. N. D. prevede pe primul plan confiscarea marilor moșii și împărțirea lor țărănilor fără pământ, îngrijindu-se în același timp și de inventar agricol.

Aceasta desigur nu convine marilor moșieri, printre cari se numără și unii șefi ai partidelor istorice. Pentru acest motiv ei ar fi de părere că reforma agrară să se înlăturasă numai după războiu. Dar lucrurile nu vor merge așa, pentru că noi cerem ca țărani să fie imediat puși în posesia pământului, pentru că îl merită și trebuie să fie al lor. (Strigăte: „Vrem pământ țărănilor!”) Nu trebuie să uităm că țărănimea a dat cel mai mare aport de sânge în războiu. Nu trebuie uitat că o parte a țărănimei este și astăzi pe front și când această se vor întoarce, trebuie să găsească ceiace merită: pământul. (Strigăte: „Trăiască reforma agrară!” „Trăiască Frontul Național Democrat!”)

Dl. Pricop a arătat apoi că gravitatea situației se datorește în mare măsură și faptului că nu s'au luat măsuri serioase și potrivite contra speculanților și a sabotajului.

— Aș dori — a continuat dl. Pricop — ca reprezentanții partidelor istorice să comunice în presa lor opiniei

### Colaborarea cu toate forțele cinstite democrate

— Frontul Național Democrat vrea colaborare cu elementele cinstite și sincere democratice. Cu toate că unele clici reacționare vor să împiedece realizarea colaborării între toate forțele democratice ale țării, aceasta nu însemnează că noi nu am putea colabora cu membrii cinstiți democrați ai partidelor istorice. De exemplu, acești conducători „democrați” din Arad întrebați fiind că, de ce nu vor să colaboreze cu F. N. D.-ul, răspund că nu vor să încurajeze un act de ilegalitate. Actul acesta „legal” este că poporul și-a instalat prefectul și primarul, fără știrea d-lor. Ba unii din acești șefi au afirmat că instalarea prefectului și primarului s'a făcut cu o ceată de 300 de oameni. Aceasta adunare de astăzi a forțelor democratice din Arad, constituie desmintirea cea mai vie la aceste calomnii.

— Noi vrem și vom realiza concentrarea tuturor forțelor sincere democratice în luptă contra fascismului!

dio Donau, se oglindește în presa unită și susținută de ei. Din această categorie a presei fac parte „Tribuna Română” și revista recent apărută „România Democrată”.

**Sovinișmul trebuie combătut energetic și cei ce-l lansează, sunt tot mai fasciști, îmbrăcați în haine democratice, deci dușmanii poporului.**

Prietenul Pricop a vorbit apoi despre însemnătatea congresului Sindicatelor Unite care a avut loc la București și care a fost expresia solidarității păturilor muncitoare.

— Deia profesorul universitar prietenul cel din urmă muncitor, totuși panșu și-au exprimat hotărârea de a lupta în comun pentru nevoile poporului. Și-au rostit cuvântul și prietenii democrați cari se solidarizează în tăcuță cu poporul pentru un viitor mai bun. Încercările clicilor reacționare patronate de Iuliu Maniu, de a spăla unitatea muncitorească nu au reușit și în urma acestui congres a luat ființă Confederația Generală a Muncitorilor.

Vorbind despre programul de guvernare lansat de Frontul Național Democrat, dl. Pricop a accentuat importanța reformei agrare.

publice că ce-au făcut ei pentru a combate sabotajul și specula? Pe acum au fost și ei reprezentați în guvern. Să arate: cu ce au sprijinit acest guvern? Pentru a lupta ei se contra speculei și sabotajului, au bues largite și legiferate Comitetul Cetățenesc. („Jos speculanții!” — strigat mulțimea).

În continuarea cuvântării sale dl. Pricop a vorbit despre victoriile Armatei Roșii care se apropie de final, despre luptele istorice ale Armatei Române, precum și de contribuția armatelor aliate din Europa la victoria finală. În același timp a subliniat necesitatea măririi efortului de războiu și a sporirii producției.

— Din respect față de aceia cari au căzut la datorie în luptele contra fascismului, să păstrăm un moment de reculegere, — a spus dl. Pricop.

După această reculegere, dl. Pricop a arătat necesitatea îndeplinirii cererilor condițiilor Armistițiului.

— Aceasta ne asigură prietenii Uniunii Sovietice, în schimbul cărei prietenii vom avea un mare ajutor în refacerea economică a Țării. În același timp îndeplinirea condițiilor Armistițiului ne asigură reintregirea Ardealului și Nordul sub administrația centrală românească.

Vrem un guvern al Frontului Național Democrat! Trăiască frăția de la me între Armata Română și Armata Roșie!

Mulțimea de 20.000 de suflete a răspuns cu strigăte entuziaste la cuvântarea dl. Pricop, afirmând prin aceasta hotărârea de a lupta populației Aradului pentru realizarea guvernului Frontului Național Democrat și prin aceasta a unei Românie libere și democratice.

**Cinema URANIA Arad**  
TELEFON 12-32  
Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la ora 11 matineu.  
Azi! Gigantica realizare a lui Rudyard Kipling

**Sarja morții**  
cu RONALD COLMAN, IDA LUPINO

**CINEMA „ROYAL”**  
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33  
Repr. la orele 11, 1, 3 și 5 fix.

Primul film britanic adus din Țara Albionului!  
**Vivian Leigh — Laurence Olivier**  
într'un film monumental, de proporții uriașe:  
**Elisabeta Regina Angliei**  
Splendida reconstituire a unei epoci glorioase din istoria Marelui Britanii.

**CINEMA „FORUM”**  
Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2, 3.30 și la 5 fix. Duminică și în sărbători matineu la 11 a. m.

Azi! O premieră pentru România  
**„Insula blestemăților”**  
cu celebrul actor Conrad Veidt și Noah Beery



### Textul Decretului Lege asupra Sindicatelor profesionale

ART. 8. — Judecătorul de ocol este obligat ca în termen de cel mult cinci zile de la primirea cererii de înscriere să examineze:

a) Dacă actele depuse satisfac cerințele art. 7.  
b) Dacă actul constitutiv și statutele sindicatului nu contravin legilor. Judecătorul de ocol, ținând seama de avizul Ministerului Muncii, va da o decizie motivată de admitere sau de respingere a cererii.

Darea încheierii poate fi amânată pentru cel mult 8 zile în caz când partea interesată cere aceasta cu scop de a introduce în actele prevăzute de art. 7 completările sau modificările indicate de judecător. Această încheiere se va comunica sindicatului profesional prin reprezentanții săi desemnați în cererea de înscriere, prin conducătorii săi, sau prin împuternicitul special, în termen de cel mult cinci zile de la emiterea ei.

ART. 9. — În contra încheierii judecătorului de ocol sindicatul profesional prin reprezentanții săi alesi, în conducătorii săi, sau printr'un împuternicit special, precum și Ministerul Muncii vor putea face apel la Tribunalul respectiv.

Termenul de apel este de zece zile de la data încheierii.

Tribunalul va judeca de urgență, în prima de consiliu, fără drept de apel, ascultând și concluziile Ministerului Public și ale Ministerului Muncii.

ART. 10. — Ședința tribunalului va avea fi atacată cu recurs de aceleași părți care au figurat în proces, și de către Ministerul Public. Termenul de recurs este de cincizece zile și curge de la pronunțarea sentinței.

Recursul se va declara la grefa tribunalului care a pronunțat sentința. Tribunalul va înalta de urgență dosarul Curții de Apel respective, care va judeca de urgență și cu precădere potrivit legii Înaltei Curți de Casație.

ART. 11. — Citarea sindicatului profesional, precum și orice comunitate de acte, se vor face din oficiu, în agenții administrative, potrivit art. 68 din legea judecătorilor de ocol, la sediul ales de sindicat prin actul constitutiv sau prin statute.

În regiunile în care nu se aplică legea judecătorilor de ocol, citarea sindicatului profesional precum și comunicările de acte, se vor face tot din oficiu, după normele de procedură civilă în vigoare.

ART. 12. — Dacă tribunalul admite cererea, dosarul atacării se va înalta de urgență judecătoriei de ocol respective care va opera înscrierea, după regulile arătate mai jos.

ART. 13. — Înscrierea se va face în un registru special întocmit în acest scop pe lângă judecătorii de ocol și în care se vor trece: numele și adresa sindicatului profesional, data înscrierii, încheierea judecătorească sau hotărârea tribunalului în virtutea căreia se operează înscrierea, numele conducătorilor cu adresele lor.

În ziua înscrierii sale în registrul oficial sindicatul profesional dobândește personalitatea juridică.

ART. 14. — Originalul actului constitutiv și a statutelor pe care se va baza de către judecătorul de ocol, un exemplar din celelalte acte depuse, se vor restitui sindicatului profesional, iar al doilea exemplar, în copie, de pe toate actele de mai sus, va fi păstrat de către judecătorul de ocol și va fi arhivat.

(Va urma)

# F. N. D. are o atitudine de leală colaborare față de M. S. Regele

## Declarațiile d-lui ministru Gheorghiu-Dej

D. G. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor, a făcut ziarului „Timpuț” următoarele declarații:

Cari sunt motivele cari au determinat Consiliul F. N. D.

să considere acum ca neapărat necesar un guvern F. N. D.

Problemele fundamentale ale țării nu au putut fi rezolvate până astăzi de nici unul din guvernele cari s'au succedat dela 23 August încoace.

Dimpotrivă, situația țării noastre s'a agravat din multe puncte de vedere și în deosebi pe plan economic, precum și pe planul relațiilor noastre față de Uniunea Sovietelor și aliaților săi, încredere pe care guvernele de până acum nu au fost în stare să o

dobândească.

Situația de astăzi nu poate fi curmată decât prin măsuri energice, aduse la îndeplinire cât de repede.

Țărănimea, această uriașă pătură producătoare a țării noastre, trebuie să se găsească până la Primăvară, în fața unei situațiuni limpezi sub raportul proprietății pământului ce-l va munci,

pentru ca să poată depune toate eforturile reclamate de campania agricolă ce va începe în câteva săptămâni.

Ardealul de Nord nu mai poate rămâne în situația de până acum fără ca să nu fie expus unei grave primejdii, a cărei întindere am măsurat-o în Moldova noastră.

Care va fi atitudinea unui guvern F. N. D. față de M. S. Regele?

Va fi aceeași atitudine pe care componentii F. N. D. cât și F.N.D. a avut-o consecvent, și anume atitudinea de leală colaborare cu M. S. Regele Mihai I, în vederea democratizării țării, a luptei neșovăitoare împotriva fascismului și pentru redresarea economică a țării.

Recunoscând rolul important al M. S. Regelui în lăurirea actului dela 23 August 1944, cât și situația M. S. Regelui ca factor constituțional, F. N. D. este hotărât să conlucreze totai cu Majestatea Sa în marea operă ce urmează a fi realizată pe baza programului de guvernare elaborat de F.N.D.

# Congresul Sindicatelor Unite a cerut autonomia Asigurărilor Sociale și revizuirea sistemului impozitului pe salari

Cu ocazia Congresului Sindicatelor Unite s'au adus între altele și următoarele hotărâri:

Sindicatul are datoria să ducă lupta zi de zi pentru îmbunătățirea stării economice, sociale și a condițiilor de muncă a celor ce muncesc.

Congresul constată că:

a) Salariile actuale nu asigură un minimum de existență.

b) Scumpetea progresează în fiecare zi și specula ia proporții catastrofale.

c) Urmarea acestor stări de lucruri este că muncitorimea manuală și intelectuală nu poate da randamentul de producție, de care are nevoie țara noastră în aceste momente grele.

d) Trebuiesc deci luate imediat

măsuri pentru a stabili salariile în așa fel, încât să asigure un minimum de traiu pentru cei ce muncesc.

e) Dar mai târziu scumpetea să fie oprită. Prețurile să fie înghețate.

f) Să fie pedepsiți sever, mergând până la pedeapsa capitală, toți speculanții și sabotorii.

9. Congresul constată că asigurările sociale cu structura lor de astăzi, nu corespund nevoilor salariaților.

În deosebi sub dictatura antonesciană autonomia Caselor de Asigurări Sociale a fost desființată, devenind o instituție la care au fost instalate toate slugile regimului dictatorial și care nu aveau nimic comun cu rostul și scopul acestei instituții.

Congresul constată că trebuie dusă o luptă hotărâtoare pentru autonomia Asigurărilor Sociale și că această luptă nu trebuie să înceteze până când Asigurările Sociale să devină o instituție, care să servească în mod eficace interesele acelorora pentru care au fost create și cari le susțin.

Congresul cere Ministerului Asigurărilor Sociale ca toate legile și re-

formele aduse asigurărilor sociale, să fie făcute numai de acord cu C. G. M.

Considerând că față de măririle de salarii acordate prin decizia ministerială din Decembrie 1944, impozitele pe salarii sunt nedrepte și prea împovărătoare.

Se cere revizuirea coeficientelor de mpunere în raport cu coeficientul de majorare a salariilor și actuala putere de cumpărare a salariului.

**CINEMA CAPITOL**  
Strada Brătianu Nr. 18  
Telefon: 23-22.  
Repr.: 11, 12.30, 2, 3.30 și 5.

Atracția sezonului!  
**DICK FORAN** marele cow-boy  
în senzaționalul film 63

**OAMENI în LANȚURI**  
Plin de acțiuni palpabile! Emoții. Sing-Sing

**În atenția acelorora cari au primit în schimb vite dela trupele sovietice**

Se aduce la cunoștință generală că, în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în ordinul Ministerului, Afacerilor Interne, Serviciul pentru aplicarea Armistițiului Nr. 152.974—1945, vitele și materialele schimbate pe teren de trupele sovietice în trecere, rămân în proprietatea autorităților și locuitorilor respectivi, considerându-se schimbul efectuat ca o compensație definitivă.

Atât autoritățile, cât și particularii vizati de ordinul de mai sus, se invită pe această cale, ca în vederea întocmirii actelor justificative în regulă, să se adreseze Circumscripțiilor de Poliție pe raza de competență a cărora se găsesc, unde pe baza documentelor scrise și a declarațiilor martorilor, se va întocmi în prezența unui delegat al Primăriei, procesul verbal de constatarea schimbului, care va servi drept titlu de proprietate a vitelor și materialelor primite în schimb.

Primăria Municipiului Arad

**ARO** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 11, 2, 3.30 și 5 fix.

Atenție! Celebri artiști americani:  
**BETTY DAVIS PAUL MUNI**  
Cea mai talentată stăa marele star al film-aecranului lui „Ogorul”

**Orașul patimilor**  
Ingriiți-vă de bilete din timp.

# TÂNĂRUL PATRIOT

## Tineretul conștient dă exemplu

În ziua de 28 Ianuarie un detașament de tineri democrați s'a prezentat la spitalul militar din localitate pentru muncă voluntară de războiu. Concomitent cu munca voluntară a tinerilor au împărțit între soldații ră-

niți diferite obiecte folositoare lor, în timpul cât sunt obligați să stea în pat ca: șah, table, hârtii și creioane pentru corespondență și altele.

Această dovadă de conștiință a fost răspunsul tinerilor la suspendarea premilităriei. Iată, cum înțelege tineretul conștient datoria patriotică în lupta contra fascismului. Vizita această și munca voluntară denusă de tineri este o dovadă că tineretul conștient din spatele frontului știe cu ce este dator fraților cari luptă pe frontul extern. Dar datoria aceasta nu se limitează la gestul frumos de Duminecă. Promisiunea sollemnă a tinerilor a fost că vor fi demni de datoria ce-i așteaptă de a lupta pe frontul intern contra dușmanului fascist pentru o democrație reală a poporului. P.

**Cinema CORSO**  
Telefon 23-64  
Repr. 1, 3 și 5 fix.

Primul mare film.  
**„Submarine în Atlantic”**  
cu Wallace Beery  
Jurnal rusec.

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m. Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

**Marti** vor fi serviți membrii cu carnetele până la Nr. 260

# ULTIMA ORA

## Mari concentrări de trupe în vederea asediului Berlinului

In sectorul Székesfehérvár trupele sovietice au trecut la ofensivă

MOSCOVA. — Trupele mareșalului Jucov, care au înaintat fulgerător în Pomerania și Brandenburg, se găsesc azi la 8 kilometri de Küstrin, după ce au ocupat orașul Repenberg. Odată cu cucerirea acestui oraș trupele sovietice au încercuit o mare unitate germană care a fost lichidată în cursul zilei de ieri. Au fost luați 10 mii de prizonieri, iar pe câmpul de bătălie au fost numerați peste 9 mii de morți.

În Prusia Orientală, armata mareșalului Rokossovski și a generalului Cerniakovski împing trupele germane spre malurile mării Baltice.

Königsbergul este complet încercuit și capitularea lui este eminentă. Se pare că armatele mare-

șalului Jucov cari sunt la 17 kilometri de Frankfurt și 8 kilometri de Küstrin, pe drumul care duce la Berlin, nu vor începe atacul general contra capitalei germane până când nu vor sosi grosul trupelor de infanterie și nu va fi asigurată linia de comunicație din spatele frontului.

În Budapesta, trupele sovietice au ocupat nouă blocuri de case dela inamicul care se apără cu înverșunare în unele cartiere ale orașului.

În sectorul dela Székesfehérvár, trupele sovietice au trecut la ofensivă contra pozițiilor germane recent cucerite și după lupte grele au fost recuparate localitățile Sár-

bogard și Herczegfalva.

Aviația sovietică a bombardat în cursul zilei de ieri teritoriul german și în văzduh piloții sovietici s'au întâlnit cu avioanele grele americane cari au bombardat Berlinul.

Unele avioane grele „Liberator” cari au fost avariate în timpul atacului, au aterizat pe aerodromurile din Polonia.

Piloții americani au declarat ofițerilor sovietici că cu ocazia bombardării Berlinului, ei au văzut focurile artileriei grele sovietice cari trăgeau asupra pozițiilor germane de pe Oder.

Mareșalul Jucov concentrează mari forțe în vederea asediului contra Berlinului.

## Primul brâu al fortificației Siegfried ocupat de Armata a 3-a americană

LONDRA. — Ultimele comunicate sosite de pe frontul de Vest anunță că de 18 de ore patrule canadiene și britanice forțează trecerea râului Maas și germanii fac pregătiri pentru a retrage trupele lor din această regiune a frontului în interiorul liniei Siegfried care este direct amenințată mai la Sud de către armata a 3-a americană.

Unități din armata a 3-a americană,

după lupte grele,

au pătruns în sistemul de fortificații Siegfried și în decurs de trei zile au ocupat primul brâu al fortificației

și se pregătesc pentru atacul asupra restului de fortificații care se întind în mare adâncime și sunt eșalonate continuu și izolate. Terenurile din fața acestor cazemate sunt presărate cu

mine și sârme ghimpate încărcate cu electricitate.

În cursul zilei de ieri aviația americană a întreprins cel mai puternic atac contra Berlinului. În 40 de minute au fost aruncate asupra orașului 2500 tone de bombe.

Principalele obiective au fost garile Anhalter și Tempelhof și mai multe uzine de armament din oraș.

## Guvernul provizoriu polonez și-a mutat sediul la Varșovia

MOSCOVA. — Din Varșovia se anunță că la data de 1 Februarie au sosit în capitala Poloniei d-nii Bolesov Berul și Eduard Osupka Moravsky,

precum și întregul cabinet al guvernului provizoriu polonez.

Imediat după sosire au și ținut prima ședință la care au luat parte toți membrii cabinetului.

Totodată s'a publicat în întreaga țară că dela data de 1 Februarie 1945 sediul guvernului provizoriu polonez se găsește la Varșovia.

### Tribuna liberă

Pentru anunțurile din această rubrică redacția nu-și asumă nicio răspundere.

### Anunț

Fabrica de încălțăminte „Gloria” anunță că d. Prosz Ludovic, domiciliat în Arad str. Doamna Balașa Nr. 103, deși nu a lucrat numai o singură zi, se folosește de adevărta elibetă de fabrică. Rugăm autoritățile în drept să-i confişte adevărta și să o predea fabricef.

## Comunicatul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite Arad

Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad aduce la cunoștință tuturor celor interesați că în chestiunile sindicale, forul competent este numai Comisia Locală și Sindicatul recunoscut de Comisia Locală. S'a întâmplat că anumite categorii de meserie, între aceste șoferii din Arad, care au ținut o adunare de constituire, folosindu-se de imprimările primite dela Comisia Locală s'au prezentat la diferite autorități, declarând că sunt constituiți ca Sindicat și cerând sprijinul lor pentru constituirea unei Cooperative în cadrul Sindicatului. Prin prezenta declarăm că Comisia Locală nu a recu-

noscut acest Sindicat, deoarece elementele care fac parte din această grupare nu s'au conformat instrucțiunilor primite de către Comitetul Local.

Deci, accentuăm că Comisia Locală nu are nimic comun cu acest așa zis Sindicat al Șoferilor.

Comisia Locală a Sindicatelor Unite

## Trupele americane au pătruns în orașul Manila

De pe frontul din Pacific se anunță că trupele americane au pătruns în orașul Manila, capitala Filipinelor.

În același timp forțele britanice, care luptă în Birmania, au trecut râul Irrawadi și se apropie de orașul Mandalay.

### COMUNICAT

Chestura Poliției Municipiului Arad, pune în vedere tuturor persoanelor depe teritoriul orașului, la călătorie să se găsesc copii sovietici sau au cunoștință de locuri unde s'ar afla, să anunțe imediat Comisia Abtata de Control Arad, Bulevardul Regelui Ferdinand, Nr. 5

Chestor: STELIAN I.

### INFORMAȚIUNI

APEL CĂTRE PROPRIETARII DE CASE. Sindicatul proprietarilor de case se invită pe toți membrii săi să se cuture cu toată precizie dispozitivele date de Primărie pentru curățirea curteilor și a rața caselor respective. În caz de îngheț presărarea cu gheață sau cenușa a trotuarelor este gatorie. Neexecutarea acestei dispoziții va fi aspru sancționată. — Sindicatul Proprietarilor de Case.

TERMENUL PENTRU DEPUȘTEREA DECLARAȚIILOR DE ÎNTRERUPEREA DE ACTIVITĂȚI PENTRU ANUL BUGETAR 1945—46 este de 15 februarie 1945. Către întreprinderile comerciale și industriale, cum și de către profesorii de tot felul, a fost prelungit până la 28 Februarie a. c.

AVIZ. Se aduce la cunoștința membrilor Colegiului Medicilor din Arad că Ministerul Sănătății cu ordinul nr. 67.408 din 18 Ianuarie 1945 face cunoscut, că medicii nefuncționari doresc să ocupe posturi în Arad de Nord să-si inainteze imediat cererile Ministerului Sănătății, Direcția Personalului.

**Senzație!**

**Programul următor la ARCA**

Cea mai uriașă realizare Sovietică

**CURCUBEU**

**Senzație!**

**IN ATENȚIA MEDICILOR.**

Membrii ai Colegiului Medical din Arad sunt rugați a lua parte la ședința din 11 Februarie a. c. orele 11 la sediul Colegiului, Casa de Asistență Socială din Arad, la prima ședință a Societății Științelor Medicale din Arad, unde domniile colegii vor putea prezenta cazurile medicale interesante și vor face comunicări științifice. Președintele Colegiului Medical din Arad: Dr. Aurel Botig.

## Mica Publicitate

MOBILE VECHI, vase de bucată, articole casnice de vânzare. F. Remus 2.

ATELIER de fierărie de înaltă calitate. Văd. Rörich Ioan, Pâncota.

CAUT locuință modernă 3 camere pendințe în centru pe 1 Mai, Dr. Șer, Str. Cloșca 3.

PLAPOME face Glück, Barițiuș, gă Piața Avram Iancu.

CAUT portăreasă. Piața Lupului.

FEMEE la toate caută. Dr. Simion Lazăr 14.